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Abonamente pentru Aistro-Ungaria:
Pe un an 12 fI., pe ş6se Iun: 

6 f [., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumineca 2 fi. pe an

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ş6se 
luni 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la  tote ofi- 

ciele poştale din întru şi dic 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentru Breşe?
Admmistraţiwnea, Piaţa nraie 

Târgul Inului Nr. 30, etagk 
I . : Pe un an 10 fl., pe şist 
luni 5 fl., pe tre i luni 2 fl. £0 or. 
Cu dusul în c a să : Pe cn ai 
12 fl., pe 6 luni 6 fl.. po trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. s6u {5 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

Nr. 21Ü. Braşov, Vineri 22 Septemvrie (5 Octomvrie). 1900.

Nou abonament
la-

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
îu vitám pe toţi amicii şi sprijinitorii 
főiéi nósire.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-TJngaria: pe un

an 24 corone; pe sése luni 12corone; 
pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 
corone.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40  franci, pe sése luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministra ţianea.

Ctubu! Saşilor şi Românii.
Sub titlul acesta „Siebenburgisch- 

Deuisches Tageblati“ de Sâmbătă, re
producând observările din numărul 

v204 ai foiei nostre asupra respun- 
su\ui seu la critica, ce am fost fâcut’o 
vorbirei dela Sighiş6ra a deputatului 
Melzer, ne dă cu colegială preve
nire desluşirile cerute de noi despre 
aceea, de ce d-l Melzer declara acum, 
că Saşii nu mai vor se fia partidă de 
naţionalitate în dieta Ungară ?

Lăsăm se urmeze din cuventîn 
cuvent espunerile esplicative ce le 
face la rugarea n6stră vSieb. d. Tage• 
blatt* în fruntea numeruiui seu (8143) 
dela 29 Septemvrie anul curent:

„Voim se satislacem provocării ce 
ni-s’a adresat, nu pentru-că am atribui 
lucrului -atâta importanţă principială,

ca „Gazeta", cât mai ales din con- 
sideraţiunî de stimă colegială şi pen
tru ca se evităm aparenţa, că n’am 
pute da nici un respuns44.

„In scurte cuvinte c}is> ai°î nu 
e vorba decât de o controversa în 
jurul unui singur cuveni. Şi anume 
după cum vom înţelege espresiunea 
„partidă de naţionalitate“, aşa se va 
pute respunde positiv seu negativ şi 
la întrebarea, dâcă deputaţii saşi for- 
mâză o astfel de partidă în dietă. 
Cei nouă deputaţi şi adecă cei doi 
ai cercului Braşov şi Sibiiu, apoi cel 
din Sighişora, Cristian, Cisnădiă, 
Ghimbav şi Nocricb, cari pănă la 
1898 au aparţinut partidei liberale 
(guvernamentale), sunt toţi de na
ţionalitate sâsescă, aleşi pe basa pro
gramului poporal săsesc; ei au ieşit 
din partida liberală, deore-ce au re
cunoscut, că aparţinând acelei par
tide în multe privinţe sunt împede- 
caţî în representarea intereselor na
ţionale ale poporului săsesc şi în con
secinţă s’au constituit într’un club, 
care ’şi are şeful seu propriu, în cas 
de necesitate îşi designeză şi un vor
bitor şi ’1 plenipotenţiâză, şi care 
se numesce în-de-obşte „clubul să
sesc44.

„Dâcă aceste momente sunt de 
ajuns, pentru de a-se putâ aplica nu
mirea de „partidă de naţionalitate4*, 
atunci ea se pote aplica. Numai şi 
numai în sensul acesta au alcătuit 
Saşii şi înainte de anul 1892, în care 
an au păşit în partidul liberal, o „par
tidă de naţionalitate44, şi „Gazeta44 
e pe deplin în nedrept, dâcă susţine, 
că posiţiunea deputaţilor saşi astăcjî 
este alta, decât atunci. Acesta erore 
îşi are esplicarea probabil în faptul, 
că mai ’nainte în anii 1870 şi 1880 
Saşilor li-s’a dat mai multe motive 
concrete de a face oposiţiunea cea 
mai hotărîtă guvernului şi prin ur
mare acâstă atitudine oposiţională 
s’a observat permanent, pe când în

momentul de faţă, dela legea pentru 
numirile de localităţi încoce — care 
a dat tocmai signalul pentru repă- 
şire — n’au mai obvenit motive de 
o astfel de însemnătate, o împreju
rare  care firesce, nu eschide ivirea 
astorfel de motive în fie-care mo
ment, nu eschide nici oposiţia deputa
ţilor saşi. condiţionată de asemenea 
motive. Dâcă în timpul de mai îna
inte Saşii îşi aperau în parlament 
interesele proprii naţionale, ei ape
rau ee-i drept în acelaş timp şi in
teresele celorlalţi nemaghiarî şi de 
când cu pasivitatea Românilor, Şer
bilor şi Slovacilor au şi putut fi con
sideraţi ca singurii anteîuptători ai 
acelora în parlament. Un astfel de 
cas a fost şi când deputatul Melzer 
a luat cuvântul în primăvara acestui 
an în discuţiunea despre naţionali- 
taţî, şi aşa ceva se pote întâmpla 
şi de aici încolo în fiă-care mo
ment44.

„In acest sens, precum am ac
centuat, deputaţii noştri formâză 
acum ca şi mai ’nainte o „partidă 
de naţionalitate44. A lt colorit primesce 
înse cestiunea, deea se va aştepta dela 
ei, ca ei se formeze o „partidă 
de naţionalitate“ în sensul acelor ni- 
suinţe politice, cari stau în contra
zicere cu intenţiunile şi şi cu textul 
verbal al legii de naţionalitate şi pe 
cari noi pentru scurţime le vom numi 
cu terminul obicinuit, deşi nu toc
mai de tot potrivit „ fed era liste fără  
înse de a-le timbra câtuşi de puţin, 
după obiceiul pressei şoviniste, de 
neleale şi trădătâre de patria. O ast
fel de representare a „naţionalităţi
lor44 îşi închipuesc politicianii ma
ghiari şi probabil şi „Gazeta44, şi în 
contra unei asemenea interpretări s’a 
pronunţat deputatul Melzer atunci, 
când în acelaşi loc al dărei sale de 
sâmă, care se vede, nu i-a convenit 
„Gazeteiu, a cjis următorele cuvinte:

„Despre posiţia ce am luat’o noi în

parlament şi despre firé-ica şi neapărata orga- 
nisaţiune, ce ne am dat’o alegéndu-ne u u i  
conducător din sînul nostru şi ţinend con* 
sultărl comune asupra atitudinei nóstre par
lamentare, s’a 4i8> că, ea este posiţia unşi 
partide de naţionalitate44. '

Prin acésta să înţeleg, cum se vede, 
nisuinţe politice, cari tind a sparge unitatea 
statului, oari au dorinţe şi pretensiuni na
ţionale unilaterale, ce n’au loo în cadrul 
scopului comun al statului. Cine stă pe 
basa legei de naţionalitate şi doresce apli
carea ei în sensul acelor bărbaţi de stat, a 
căror lucrare spirituală este acóstá lege, nu 
cunósce astfel de nisuinţe şi nu le voesce. 
Acestea le aflăm într’un anumit înţeles la 
aceia, oari voesc se proclame caracterul uni
lateral de rasse al acestui stat44.

„Aceste cuvinte nu conţin ab
solut nimic nou, aşa că deputatul 
Melzer nu s’a putut nici pe departe 
cugeta la aceea, că ele vor da ansă 
la discusiuní. E vorba aici de lu
cruri vechi şi demult cunoscute, 
asupra cărora a mai face discusiuní 
polemice, c}eu, nu mai este necesar, 
întocmai aceeaşi posiţiune, precum 
a indicat’o Melzer într’o proposiţiune 
4isă mai mult în treacăt şi fără 
vre-o accentuare deosebită, au luat’o 
Saşii în anul 1868 când cu crearea 
legei naţionalităţilor. Atunci ei nu 
s’au alăturat la propunerea lui Mo- 
csonyi, care cerea delimitarea unor 
cercuri administrative după naţiona
lităţi, ci au propus conservarea şi 
mai departe a vechei stări de drept 
limbistice pentru Transilvania. Şi déca 
Românii mai ţin şi acjî la un astfel 
de „federalism1, şi în consecinţă cer 
representarea lui dela ori-ce „par
tidă de naţionalitate44, Saşii nu se 
pot alătura la acéstá nisuinţa. De 
aceea Saşii îşi recunosc legea de 
naţionalitate, cu tóté că ea le dă 
mai puţine drepturi de limbă, decât 
le aveau mai înaine, pe când Ro
mânii — cu totul consecvent — 
încă tot o resping. Şi de aceea şi 
pe „Gazetă44, dâcă simte trebuinţă 
de discutarea cestiunilor principiale,

FOILETON OL „GAZ. TRAN3*.
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Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

— F in e . —
VII.

Esemplele de antiantropomorfism ana- 
lisate pănă acum au clarificat în deajuns 
acel proces specific psihologic - limbistic, 
prin care omul, după-ce mai înainte trans
formase în fantasia sa întreg universul şi’l 
prefăcuse după chipul şi asSm&narea sa, 
face o întorsătură rapidă şi presentân- 
du-se pe sine însuşi, ca un microcosm, vede 
reflectându-se în acostă lume a organis
mului său tote obiectele analoge ca formă 
şi funcţiune din natură.

întocmai ca şi la antropomorfisme, 
putem distinge şi la  antiantropomorfisme 
mai multe grade de transpunere metaforică, 
şi anume:

a) Omul înainte de tote vede în cor
pul său, respective în organele corpului 
s$u întrupate mai multe fiinţe fiă umane, 
fiă animalice. Caracteristice esemple în 
punctul acesta avem în numirile mai sus

analisate: omuşor, seu împărătuş; muschiu 
avend sensul fundamental etimologic de 
şoricel ; apoi pupilă (lumina ochiului), avend 
sensul etimologic de fetiţă , copiliţă, şi nu
mită astfel fără îndoială din causa ima- 
ginei, ce se refiecteză în ochiul privito
rului ; se se compare următorele sinonime 
ale pupilei în celelalte lim b i: „copiliţa 
ochilor14 în limba spaniolă (la nina de los 
ojos), „copiliţă44 în graiul Yeneţienilor (pu
tina) etc. etc.

E cunoscută anecdota cu Menenius 
Agrippa, care cu mult înaintea lui Socrates 
păşise cu o parabolă analogă, în care per
sonificând întreg organismul omenesc, îl 
asemănă cu organismul unui sta t: tote 
membrele fără escepţie s’au conjurat în 
contra stomacului, care era acusat, că pri- 
me&ce de-a gata tote bunătăţile, fără să 
muncescă nimic (Liv. II, 32 sq.) O con- 
cepţiune tocmai opusă aflăm la  Plato, care 
precum să scie întreg organismul de stat 
îl concepe în forma unui om (Ep. IX, 
588 C.), combinat din 8 organisme dife
rite anim alice: un monstru cu nenumărate 
capete, simbolisând clasa muncitore în stat, 
un leu puternic representând armata per
manentă şi în fruntea lor o figură de om, 
simbolisând mintea conducătore.

b) Omul trecend dela fiinţele ome
nesc! şi animalice la lumea cea mare, ce’l 
încunjură, va vedé în al doilea rend reflectân
du-se în microcosmul organismului său in- 
tréganatură cu formaţiunea sa plastică; nu
mirile de munţi, văi, prăpăstii, gropi etc. 
să aplică pentru determinarea formaţiunei 
plastice a organismului omenesc. Nemţul 
vede în mâna sa 5 munţi ai degetelor, ér 
în diferitele cavităţi ale corpului său vede 
peste tot peşteri seu prăpăstii: Mund-hohle. 
Bauch - hőhle, Nasen - hőhle, Achsel - hőhle. 
Fauces (prăpastie) să numesce în limba 
latinâscă gâtlejul. In sens analog să aplică 
în limba românâscă pentru diferitele cavi
tăţi cuvântul văgăună (prăpastiă). Mai ales 
părţile indencente ale corpului omenesc 
dispun de o nomenclatură bogată antian- 
tropomorfică, de caracter pur eufemistic'), 
a cărei publicare firesce nu póte avé loc 
decât într’o colecţiune folklorică secretă 
(KQviZTádiu)2). — De pod se vorbesce la

3) Sé se vadă articolul meu : Eufemisme în 
limba română, publicat îa „Gaz. Trans“. 1899, Nr. 
205—220.

2) Sub acest titlu s’a publicat înfcr’un număr 
restrâns de esemplare o serie de volume cu cu
prins folkloric, ca frase, espresiunl, proverbe, anec
dote, poveşti pornografice, culese dela diferite p.o- 
póre, şi cari nu póte fi puse în mâna ori şi cui.

palm ă: podul palmei, érá de cărare la  cap 
respective la părul pieptănat: cărarea p e - 
ridui. In acelaşi sens, să dice în graiul Bă
năţenilor barbă cu socacî, adecă barbă cu 
cărare, cu stradă, barbă despărţită ’n două. 
De sfercurî sé  vorbesce la mustăţi, ţîte, 
urechi: sfércurile mustăţilor etc.

c) Al treilea cas — şi aici avem con
tingentul cel mai bogat de antiantropo
morfisme — este imaginea de o maşinăriă 
séu un aparat complet înzestrat cu cele 
mai variate intrumente, imagine, ce o pri
mesce organismul omenesc în graiul meta
foric al poporului.

In acest sens să vorbesce în graiul 
poporului nostru de coşul peptului, lingura 
séu furca peptului; fluerul piciórelor; lo- 
păţica omoplatului; scoica (pavilionul) ure- 
chei, toba (timpana) urechei; apoi de cosă 
séu secere (falca); burduf său foi de suflat 
(fóle); óla (téstá); vas (hârcă); albie seu scafă 
{scăfârlie.) ţesătură la piele, încheeturi séu 
legături la diferite organe etc. etc. Să se 
compare în limbagiul scienţific ciocan, ni
covală, scăriţă, la ureche; valvulă; linte la 
ochi etc.

N ic o la e  S u l ic ă .
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trebue sé o îndrumăm la întrega 
politică saséscá dela 1868 íecóce, a 
căreia graniţe deputatul Melzer le-a 
observat întră tóte“.

Mulţumind colegilor dela or
ganul naţional săsesc din Sibiiu, ne 
reservăm a da şi noi părerea aaupra 
cestiunilor principiare, cărora con
tinuăm a le atribui şi după aceste 
desluşiri o importanţă mare în îm
prejurările de faţă.

Crispî despre tripla-alianţă. In-
t r ’un interview, oe l’a avut „Tribuna44 
diu Roma ou fostul prim-ministru italian 
Crispi, acesta, după cum sorie num ita 
f6iă, s’a 63prim at astfel eu privire la 
starea actuală : Italia trebue să se pre- 
gătescă pe (Jiua de 17 Maiă 1903, când es- 
piră tripla-alianţă. Opiniunea publică, în 
Germania acum nu este aşa de favorabilă 
pentru a renoi alianţa, ca mai înainte. In 
Austria, a cărei esistenţă stă în interesul 
Italiei, starea politică internă e ftSrte cri
tică. De-odată cu tripla-alianţă se sisteză 
şi convenţiunile comeroiale. Sortea nostră, 
4ise Crispi, aternă dela dibăcia n6stră t;i 
a mijlocitorilor noştri.

Marina Rusiei. Preoauţi unea ou care 
se lucréaá ia desvoltarea pentru viitor a 
Rusiei o dovedesce şi faptul, că ea pune 
cea mai mare grijă şi tinde din tóté pute
rile, ca să ajungă a fi egală cu puterea ma
rină englesă şi francesă. După oum arată 
budgetul pentru anul viitor 1901, ţinta 
acésta în decurs de un an o va şi ajunge 
în deplină măsură. Budgetul ministeriului 
pentru marină pe anul viitor s’a votat — 
după semi-ofioiosul „Kronstadski Vjestnick*4
— la 97,097,666 ruble. Dintre acestea 60 
milióne sunt menite pentru erogaţiunl co
mune, ér 16 milióne pentru sporirea flotei. 
Pentru întăriri de port se vor folosi la L i
ban 3 milióne, la Vladivostok 2 şi la Port- 
Arthur 8 milióne. — Budgetul anului vii
tor întrece cu 10.869,651 ruble budgetul 
din auul curent.

Congregaţia comitatului Braşov
{inută în 1 Octomvrie a. c.

(Urmare.)

Dr. Flechtenmacher interpeleză în ces- 
tiunea respectării dreptului de limbă din 
partea oficiului oomitatens şi a solgábiréi- 
lor. El 4ice, că părţile săsesci primesc dela 
oficiu central şi dela numiţii funcţionari 
citaţiunl, resoluţiuni etc. în limba maghiară 
aşa oă nu le înţeleg şi trebue sé se adre
seze tot la funcţionari pentru desluşire. 
Prooederea aoésta este ínsé contrară legei, 
căci printr’énsa se calcă disposiţiunile legii 
art. 44 dela 1868.

Mai departe se plânge, că invitarea 
prealabilă la adunarea de ac}l s’a trimis 
membrilor tot numai în limba maghiară.

Viceşpanul Dr. lekel respunde, oă la 
oficiul comitatului funcţionarii îşi dau cea 
mai mare silinţă de a satisface tóté ceriu- 
ţele în mod egal, dér nu pot "birui cu tóté, 
o&ci lipseso şi forţele necesare de lucru. 
Funcţionarul e tot de-auua gata de a da 
desluşire părţilor în limba lor maternă.

Dr. Flechtenmacher ia la cunoscinţă 
réspuusul dat la interpelarea sa în spe
ranţă, oă în viitor se vor delătura tóté în- 
convenienţele, prin cari sé scurtâză drep
tul de limbă al părţilor.

A doua interpelare, ce o făcu Dr. 
Flechtenmacher cu privire la procedura nele
gală la tribunalul din loc în urma disposi- 
ţiilor luate de noul preşedinte de tribunal 
Weér, dice, că documente şi plenipotenţe, 
pe cari le presantă părţile se resping sim- 
plaminte, décá nu sunt sorise în limba ma
ghiară şi sé cere traducerea lor. Astfel se 
întâmplă, că în muîte caşuri tribunalului 
i-se presentă nu documentele originale, 
oarl singure sunt autentice, ci simple tra- 
duoerl. Printr’asta se lungesce numai pro
cedura şi a?a destul de trágánátóre, părţi
lor li-se causâză spese mai mari şi legea 
este c îlnic călcată în picióre. Adunarea 
-comitatului este chiămată, dice interpelan-

tol, de-а faoe o representaţiune ministrului 
şi de а-l ruga sé piină oapét unei astfel 
de proceduri nelegale.

Fişpanul-preşedinte refusă de a rés- 
punde la acéstá interpelaţiune, derórece nu 
este locul aici de a judeoa asupra fap
telor tribunalului. O afacere ca acésta póte 
fi adusă înaintea congregaţiei şi pusă la 
ordinea cjilei numai în forma unei pro
puneri.

Interpelantul, vrând sé răspundă, oere 
ca, deórece n’a înţeles bine partea din 
urmă a declarării preşedintelui, sé i-se tâl- 
măcâscă în limba germană. Fişpanul de
clară acésta de neadmisibil şi interpelantul 
persistând în cererea sa, îi retrage în urmă 
cuvântul.

Imediat după acesta cere cuvânt Dr. 
Lassel. Fişpanul declară, că nu e permis sé 
vorbéscá la interpelare, atunci Lassel de
clară, că vrea sé facă o nouă interpelare. 
Fişpanul фее, că nu o póte admite nici 
acésta, deóre-ce trebuia sé fiă mai dina
inte anunţată.

Dr. Lassel a^ată, că după lege are 
dreptul pe câtă vreme nu s’a trecut la or 
dinea îŞilei sé facă interpelare.

In fine fişpanul îi dă voie sé vorbéscá, 
dér după primele cuvinte oe le rostesce 
Lassel, 4i°énd, că vrea sé interpeleze în 
afacerea procederei ilegale la tribunalul de 
aici, fişpanul 4i°e» despre aoésta nu-i 
póte concede se vorbéscá şi îi retrage 
cuvântul. In urmă Lassel cere sé se ia 
la protocol faptul, că a fost împie
decat de a face o interpelare şi anunţă re
curs.

Va urma.)

împăratul Chinei şi împăratul 
Germaniei.

Étá telegrama ce a adresat’o 
împeratul Chinei lui Wilchelm II:

„Impératul Chinei trimite salutările sale 
ímpératului Germaniei.

„0 revoltă neprevé4utá în China a pro
dus asasinarea ministrului Vostru.

„Supuşii mei au procedat réu şi au 
rupt relaţiunile nóstre amicale, ceea-ce re
gret adânc.

„ A4i am ordonat Marelui consiliu Kun- 
Kang, de a da onorurile funebre rămăşiţa- 
lor pământesci ale ministrului Vostru şi sé 
înlesnescă transportul lor în Germania.

„Am ordonat de asemenea ministrului 
meu din Berlin, Luhaihvau, de a da ono
rurile funebre aaelor râmăşiţe pământesc 
la sosirea lor în Germania.

„Prin asta voeso sé vé arăt adânca 
mea părere de réu. Altă-dată ţările nóstre 
trăiau în pace.

„Vő conjur acum în consideraţiunea 
intereselor nóstre comune, sé permiteţi, ca 
negociările sé se încăpă în curând şi vé 
asigur de o pace perpetuă.

„Cu multă stăruinţă vé fac aoest 
apelu.

Etă şi telegramu prin care a 
réspuns împeratul Wilhelm:

„Eu, ímpőratul german, am primit, 
telegrama Majestăţii Vóstre. Cu mulţumire 
véd din ea, că Majestatea Vostră vé ni- 
suiţl de-a espia, după obiceiü şi regulament 
uciderea infamă, insultfttóre de ori-ce cultură. 
Dér eu, ca ímpérat german şi ca creştin 
nu oonsider faptul monstruos ca espiafc 
prin jertfe de libaţiune. Pe lângă ambasado
rul meu ucis, forte mulţi oreştinl, fraţi de 
credinţă, episcopi, misionari, femei şi oopii 
au trecut înaintea tronului lui Dumne4eu, 
oarl pentru credinţa lor, care e şi credinţa 
mea, au murit între chinuri şi cu mórte 
silnică şi păşesc ca acusatorî ai Majestăţii 
Vóstre. Ore de ajuns sunt jertfele de liba
ţiune pentru toţi aceşti nevinovaţi?

„2Vti fac vinovat pe MajestaUa Vostră 
pentru acéstá vătâmare, ce s’a comis în 
contra ambasadorilor, cari din partea tutu
ror statelor sunt consideraţi oa neviolabili, 
nioî pentru acele grele vătemărl, cu oarl 
atâtea popórá, confesiuni şi supuşi ai Ma- 
jestăţi Vóstre, cari mărturisesc credinţa 
mea creştină, au fost chinuiţi.

„Dér consilierii tronului Majestăţii 
Vóstre, funoţionarii, asupra oapului cărora

cade acusaţiunea sángerósá a crimei, cari 
umple de groză tóté naţiunile creştine : 
trebue sé-sí ia pedépsa pentru faptele lor 
infame şi décá Majestatea Vöstrá îi veţi îm
părtăşi de pedépsa meritată, acésta voiu con
sidera-o ca o espiare, cu care naţiunile creş
tine sunt mulţumite.

„ Décá Majestatea Vostră daţi la 
asta mâna de ajutor şi prin asta veţi 
primi şi sprijinirea representanţilor tuturor 
naţiunilor ofensate, atunci eu din parte-mi 
declar, că mâ învoesc. Bucuros aşi saluta 
în scopul acésta şi reîntoroerea Majestăţii 
Vóstre în capitala Peking.

„Generalul meu, mareşalul camvestru 
conte Waldersee va primi ordin, ca pe Majes
tatea Vostră sé Vé primescă nu numai co- 
réspun4§tor rangului şi majestăţii, ci sé 
dea tot sprijinul militar Majestăţii vóstre, 
pe care îl doriţi şi de care póte veţi fi având 
şi lipsă în contra revoltanţilor. Eu mé plec 
păcii, dér astfel de pace, care pedepsesce 
pécatul şi oferă tuturor stréinilor în China 
siguranţă deplină, în privinţa corpului şi 
vieţii, a averei şi proprietăţii lor, dér cu 
deosebire în privinţa liberei eserciări a re
ligiei lor.

W ilh e lm  I. R.

Situatia în China.
9

ţ)iarului „Frankfurter Zeituug“ i se 
anunţă din Shanghai:

Li Hung-Ciang a sosit la Peking. Edic
tul, care conţiue ordinul de a se decapita 
acei soldaţi, cari în calea lor combat po
porul, se referă de sigur la soldaţii ce s’au 
luptat cu Boxerii. Sooietăţile secrete în 
districtul Yangtse se înmulţeso pe 4' ce 
merge, 5000 drapele negre se întoro la 
Canton.

Minciunile ohinese, despre înfrângerile 
străinilor fao situaţiunea seriosă. Canoniera 
germană „Luchiu şi alte 4 oanoniere străine 
se află la Canton.

*
Telegramele din Tokio anunţă, că 

ministeriului retras Yamagata îi va succede 
probabil minÍ8teriul Ito, de óre-ce mar- 
quisul Ito e cel mai eapabil dintre bărbaţii 
de stat în Japonia, pentru a ooopera la 
soluţiunea problemei chineze.

Venirea lui Ito în fruntea afacerilor, 
n’ar aduce nici o schimbare însemnată în 
politica Japoniei, dér e probabil, că Ito va 
susţine cu putere necesitatea integrităţei 
Chinei. Dela guvernul lui Ito se aştâptă 
şi un cordial acord al Japoniei ou Anglia 
pentru a resista la împărţirea Chinei şi la 
praponderanţa Rusiei în China.

*
Corespondentul din Paris al ^iarului 

„Morning Post“ află, că Francia, Germania 
şi Rusia s’ar fi înţeles aprópe asupra pro
gramului chine8, care peste câte-va 4>le va 
fi comunioat celorlalte puteri.

Propunerile relative sunt de natură de-a 
puté fi primite de tóté puterile interesate. 
Mésurile luate în vedere nu vor fi atât de 
severe ca cele propuse de Germania.

Prin intervenţia Rusiei, dreptatea va 
fi unită ou blândeţe. Numirea lui Tuan nu 
va fi atinsă de primele negocieri. Cing şi 
Iii au fost recunoscuţi de puteri ca pleni- 
potenţiaţl. Pedepsirea instigatorilor măce
lurilor este o problemă, ce ar presenta di
ficultăţi şi ar puté dura prea mult.

„Morning Post* salută cu bucuriă un 
program mai moderat, de óre-ce propunarea 
germană lesne ar pute încurca puterile 
într’un résboiü de durată şi mărime oe nu 
se póte prevede. înainte de oe puterile vor 
întreprinde un mare résboiü contra Chinei, 
ar fi de dorit, ca naţiunea englesă eé ou- 
nósoá scopul şi oonsequenţele acestui 
résboiü.

*

Anexarea Mandsuriei de oătră Rusia 
a fost oficial desminţită. Adevérul e, că s’a 
făcut a ocupaţiă provisorie în scop de pa
cificare. „Mesagerul Oficialu din Peters- 
burg a publicat la 28 Septemvrie o notă 
emanând dela ministerul de esterne rus, în 
care se desminte categoric pretinsa aneo- 
sare a Mandsuriei. Aceeaşi notă amintepee, 
că notele precedente publicate din ordin 
imperial în „Mesagerul Oficialw au luminat 
în de-ajuns opinia publică asupra atitudi- 
nei Rusiei în evenimentele din China şi în 
speoial din Mandsuria.

O agenţiă telegrafică pretinde a sci, 
că oontele Lambsdoríf a triu.is tuturor re-

presentanţilor Rusiei din străinătate o notl 
învitându-i să aducă la cunoscinţă guverne
lor respeotive desminţirea formală a soiri
lor tendenţi6se asupra pretinsei anexări a 
Mandsuriei.

Rusia ocupă acostă provincie chinesi 
în mod provisoriu spre a contribui la^paci- 
ficarea generală a Imperiului de mijloc. Ru
sia n’a avut nici-od&tă intenţia de a lucra 
afară din concertul puterilor, a cărui men
ţinere a urmărit’o neîntrerupt.

SCLKlLti Di LEI.
— 21 Septemvrie v.

Biblioteca poporala a Asociaţiu-
nei. Astâ4l, primim numérul prim din 
„Biblioteca poporalău a Asooiaţiunei, a oă- 
reia lipsă a f'osfc atât de mult simţită la 
noi Românii şi a cărei idee în fond s’a 
plantat cu un lung şir de ani înainte, adecă 
încă atunci, când se ţinuse adunarea ge
nerală a Asooiaţiunei la E’ăgăraş şi se vo
tase acea miiă de floreni, ce era menită 
a-se da anual pentru editarea de scrieri 
bune pentru popor. Sămânţa plantată va 
sé dică la adunarea din Făgăraş o vedem 
răsărind acum şi sperăm firm, că rodurile 
ei pentru desvoltarea în cultura naţională 
a poporului nostru vor fi tot mai abundente 
în viitor. Acésta ne face aă-o sperăm şi în
ceputul promiţâter al edărei bibliotecei, fiind 
primul lui numér de 62 pag. şi numai cu 
20 bani, ér cuprinsul potrivit şi bine ales, 
publicând patru povestiri interesante de 
Ioan Pop-Reteganul.

Domnişora Agata Bârsescu. „Neue 
fr. Presseu din Viena sorie: Tinéra eroină 
de odinioră a Burg-Teatrului din Viena, 
d-şora Bârsescu, se află aotualmente la Ber
lin. Cu acâstă ocasiune s’a încheiat între 
artistă şi teatrul din Berlin un contract în 
urma căruia d-ra Bârsescu va juca mai 
mult timp în teatrul din Berlin. Represen- 
taţiile vor începe cu Hero din piesa lui 
Grilparzer „Des Mperes und der liebeWel- 
lenu. Unul din ro/uríle viitóre se r îce, oft, 
va fi „Parteniau din Shon der W ildnis14.Ti

Şoviniştii linguri şi limba g e r 
mana. Fóia lui Banffy „Magyar Szo“ aduce 
o soire ouriosă. Spune, că magistratul ora
şului Budapesta a provocat 21 de senate 
şcolare de-a declara, décá află de lipsă a-se 
introduce limba germană în şcolele elementare ? 
La acéstá întrebare 15 dintre senatele şco
lare întrebate au réspuns, că limba ger
mană în tot chipul trebue delâturată din şco
lele elementare, 5 dintre ele n’au dat rés- 
puns hotărît şi numai unul (senatul şcolar 
din oeroul VII nr. 3) a réspuns în favorul 
întroducerei limbei germane. — Aoéstá 
soire o comentézá fóia banffystă esprimând 
multă buouriă, că „nu mai sunt a4l tim
purile vechi, când fără de-a înv0ţa limba 
germană nu puteau fi copii crescuţi în 
şo01e elementare. De limba germană, 4ice 
fóia banffystă, astă4l deja ne putem lipsi 
şi părerea acésta a esprimat’o şi majori
tatea senatelor şoolare.u — Ei bine. Nu 
sunt de capul asiatic limbile culte euro
pene. Pe când, de esemplu între oficerii 
armatei române nu vei găsi unul, care în- 
afară de limb* maternă sé nu soie oel 
puţin limba franoesă, ba în fórte mare parte 
şi cea germană şi tot aşa stă acolo şi ou 
partea alesă a societăţii, căci rar vei găsi 
persóne, cari sé nu soie vorbi oel puţin 
una dintre limbile europene. La noi ínsé, 
în ţâra lai „Papp Jânos“, după vorba lui 
„Magyar Szott e o molipsire a soi limba ger
mană şi ajunge berechet a sci „limba sta- 
tului“, care singură e patriotică după pă
rerea şoviniştilor.

Avis. Sortarea obiectelor dela loteria 
aranjată de „Asooiaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ se va 
ţinâ în tot caşul la 20 Oct. st. n. Având 
în vedere scopul măreţ oe urmăresce „Aso* 
ciaţiunea“, a cărui realisare aternă în mare 
parte şi dela resultatul aoestei loterii, invi
tăm şi noi din parte-ne, pe toţi doritorii 
de cultură, sé şi procure losuri pănă la ter- 
minul arătat. Având loteria acesta pe lângă 
câştigurile cele mai numéróse şi cele mai
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avantagióse prospecte de oăştig. Losurî se 
pot oumpëra şi delà cassa filialei „Albina44 
ou preţul de-o coronă.

Concertul de asérà al domnişorelor 
Eisa şi Grete Krummel ou amabilul concurs 
al dómnei Maria G. Dima şi al d lui R. 
Lassel a fost un concert distins. Programul 
ales şi potrivit de lung a oferit în frumósa 
variaţiune o sórá fórte plăcută publicului 
amator de musioă. D-ş0rele concertiste deja 
oa escelente pianiste şi în predarea lor oa 
minuţi0se şi esaote mai vértes în piesele 
ce le cântă unisono, în carî escelézà ou 
deosebire, au fost şi asérà la înălţime mai 
vêrtos în piesele: „Ungarische tauze44, de 
Brahms, în „Loreley44 de Seeling şi „Taran- 
telu de Chopin. D-na Dima mult simpatica 
nóstrá altistă a delectat şi de astă-dată pe 
ascultători cu sublima-i voce şi cu màéstra 
modulare a ei şi interpretare a pieselor. 
Dintre oare amintim „Waldesgespráeh*4 de 
íensen, dér mai sublimă ni-s’a părut vocea 
d-nei Dima în piesa: „In zadar vuesce 
Oerna44, de Mandyczewski, la ceea-ce a con
tribuit şi farmeoul, cu care pronunţa limba 
română.

D-rele concertiste, precum şi d-na 
Dima au fost viu aplaudate şi rechiămate.

Producţiunea statelor industriale.
Ministerul munoei din Statele-Unite a pu
blicat de curênd o statistică a valórei pro
duselor principalelor ţări industriale din 
lume. Etă oare este acéstá valóre în mi
lióne de franoî : Statele-Unite 35.000, An
glia 20.500, Germania 14.575, Francia
11.276, Rusia 9.075, Austro Ungaria 8.125, 
Italia 3.630, Belgia 2.550, Spania 2,125 şi 
Elveţia 800 de milióne. Estra-ordinara des- 
voltare a industriei Statelor-Unite este de 
a se atribui puterei mai intensive de muncă 
a lucrătorilor americani, metodelor mai 
practice de muncă şi întrebuinţarea mai 
intensivă a maşinelor. Pe lângă acésta mai 
adăugăm şi ieftinătatea materiilor prime. 
In oe privesoe forţa motrică, étâ cifrele, ce 
le dă pentru diferitele ţâri, statistica ame- 
rioană de mai sus: Statele-Unite 18 mi- 
libne de cai, Auglia 12 milióne, Germania 
§ miJióne, Frauoia 5 milióne, Austro-Un- 
garia 2,5 milióne, Rusia 2,5 milióne şi Bel
gia un milion.

„NÍX deits ! “ Se vede, că de-un timp 
încoce pe jupanii Jidauo-Maghiarl îi scu
tură, rèu frigurile maghiarisării. S ’a întâm- 
plat adecă, că direcţiunea băilor din Tatra 
priutr’o epistolă în limba germană a între
bat pe primarul din Dobşina, rugându-1 
80-i răspundă cât mai curênd prin o tele
gramă, décà ghiăţarul mai e încă deschis? 
La epistola direcţiunei băilor din Tatra, 
primarul Dobşinei s’a „distins" în catalo
gul şoviniştilor prin următorul rëspuns dat 
pe unguresce : „Direcţiunea băilor dela 
Tatra. Gheţarul deschis. De altă-dată un
guresce! Primarul". — Ou aoésta „fericita44 
ţâră unguréscâ e scăpată.

Nouă societate. In curênd se va în
fiinţa în Bucurescl o nouă societate coope
rativă de credit şi eoonomii sub denumi
rea de „Olteanu44. Acéstá societate se crează 
în soopul de-a îndruma pe Olteni şi săteni 
jentru a cultiva grădinăritul, şi pentru sta- 
lilirea lor oa comercianţi. Societatea va 
înlesni credite pentru cei ce se vor ocupa 
ou asemenea întreprinderi. Deosebit de 
aoésta se vor mai crea şi şc01e de adulţi 
pentru instruirea celor oarî se vor ocupa 
ou grădinăritul.

Alergări de biciclete. Duminecă, 
24 Septemvrie v., órele 2 şi jum. p. m. vor 
avé loc la Velodromul Româu dela rondul
II dela şosea (Bucurescl) mari alergări in 
ternaţionale de biciclete şi tandem, orga- 
nisate de Sooietatea generală a cicliştilor 
din România. La aoeste curse va lua parte 
şi ciclistul american James Louis (America), 
care în urma unui pariu de 50.000 dolari, 
(250 mii lei) face înconjurul pământului pe 
tandem ou soţia sa. Afară de asta vor mai 
lua parte şi alţi 4 renumiţi campioni din 
Viena.

Foc. Eri sérá pe la órele 7 s’aînoins 
un foc mare la casele măestrului-m0sar sas
• Hubbes din Braşovul-vechiil. Strada lungă,

ar4end pănă în păment şura ou tot mate
rialul lucrat şi nelucrat ce era în ea, graj
dul cailor şi un coteţ de porol, rămânând 
bietul măestru sărac. Focul nu se soie din 
oe causă s’a isoat.

O farsă. Doi domni, dându-şl aere 
misterióse, au descins la unul din hotelu
rile din Dorohoiü, ér unul din acei domni 
s’a înscris sub numele de Boris-Sarafof- 
Sofia. Lesne se póte înţelege efectul, pe 
care l’a făcut aoest nume asupra antrepre
norului hotelului. Poliţia a fost avisată şi 
pusă în mişcare — pănă s’a descoperit, oă 
totul e ra . . . 6 farsă.

Mersul ciumei în Glascov, contrar 
desminţirilor ce s’au dat, ia din c}i în di 
proporţii mai mari. Dela 8 —15 Septemvrie 
caşurile de ciumă au mers crescând dela 
15 — 25 pe cji. Bolnavi dubioşi au fost 90 
ér în observaţia 120 în total. Ciuma, care 
pănă acum era încuibată în doourl, a tre
cut la mahalalele Glascovului. S ’au con
statat acum câte-va ĉ ile 4 caşuri în aceeaşi 
familiă, ér caşurile în general au sporit.

Pianine fórte puţin usate se află de 
vânzare cu preţuri fórte avantagióse. In- 
formaţiunl la administraţia „Gazetei Tran
silvaniei44.

Concerte. După cum am anunţat în 
numărul de erl, programa concertului Udei 
este următorea:

1) Ja e ll: „Lohengrin, Tannhauser- 
Paraphrase44 ; 2) Lackenbacher: „Poesie 
und ProsaM ; 3) Koch : „Weltschmerz44;
4) Zayiozek: „Libellentanz44; 5) Lacken
bacher: „Ein Preislied44; 6) Deliebe: Wal- 
zer aus dér Oper „Dér König hat’s ge- 
sagt“ ; 7) Offenbach: Arie aus „Hoffmanns 
Erzâhlungenu ; 8) Chopin: „Baroeuse44 ; 
9) Ju st: „Aus den Erlebnissen eines Quar- 
tettviertel14 ; 10) Lackenbacher: „S^aizm 
und Spata44 ; 11) Fuohs: „Balade44 ; 12) 
Stern : „Kinderlied44.

— In 7 1. c. musica militară a regi
mentului de inf. Nr. 50 va da un concern 
la mese în sala de concerte dela Redută.

— Tot în 7 1. c. musica orăşeuâscă 
va concerta la hotel „Europa14. Inoeputul 
la 8 óre séra intrarea 60 bani.

1. Efect sigur vindecător. Toţî aceia, cari su- 
fer de nemistuire séu stomacul nu funcţionâză re
gulat ceea ce causézá constipaţie, durere de cap, 
lipsă de apetit séu alte bólé, pot conta lavindtcare 
s'gură prin folosirea cunoscutelor prafuri seidlitz ale 
lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se pot căpăta cjü" 
nic prin postă dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provinciă să se ceră preparatul A. Moll provédut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Reînceperea afacerei Dreyfus?
Piarele franoese aduc scirea, oă naţiona
liştii afirmă că Dreyfus şi amioii săi sunt ho- 
tărîţl së reíooépá campania revisuirei pro
cesului delà Rennes pe la jumëtatea lunei 
Noemvrie. Cernusky fiind interviewât, a 
desminţit cum că el ar fi mărturisit, că a pri
mit bauî së depue ca martor în procesul 
Dreyfus. E fórte mult comentat faptul, că 
clarul oficios „Petit Parisien44 deolară, oă 
Francia intrégâ se va opune ca sè reincépà 
afacerea Dreyfus.

Dare de s6mâ şi mulţâmită publică.
B u d a p e s t a ,  la 21 Septemvrie 1900.

— F in e  —

Din Bocşa montană : cole etan tă Liana 
Costean : D-na Melania Pauajoth şi Elena 
Bathory câte 10 cor.; d-na María Budiuţi- 
anu, Nic. Antal jude, Dr. P. Borlovan, Dr. 
A. Oprea, Maxim Popovicî, Sim. Jivoino- 
vioî, Corn. Budinţianu, Carol StancovicI 
câte 4 cor.

Din Abrud: colectantă D-ra Octavia 
Stoica: „Auraria44 cassă de păstrare 10 cor. 
Dr. Laurenţiu Pop 5 cor; d-na Ana Filip, 
d-na Silvia Cirlea, d-na Hortensia Draia 
câte 4 cor.; D-na Maria David, d-nalosefa 
Ciura, un creştin, d-na Ana Gomboş, Dr. 
Al. Borzea, Silviu Laz*r, d-şora Octavia 
Stoica câte 2 cor.; A. Faur, T. Faur, Gav. 
Rancea, Corn. Muntean oâte 1 cor.

Ciomacdz: colectantă: D-ra Marieta 
Jernea, George Şuta ppop, Achirn Maniu, 
Lazar Jeruea ppop, Al. Maniu, Romul Ma
niu, Cornel Maniu câte 4 cor.; I. Socolean 
D. Bardoşi şi Jesian câte 2 cor.

Arad : colectantă D-şora Minerva Ceon- 
tea: Prea Cuv. Sa Arch. Augustin Hamsea •

10 oor.; Reverendis. Domn Moise Booşan, 
d-ra Minerva V. Ceontea câte 4 cor. ; d-na 
Barbara Antonesou, d na Hortensia Suciu, 
Ioan PetrovicI, Dr. G. Dragomir, Dr. G. 
Proca oâte 2 oor.

Huedin: oolectant Dr. A. Pop, advo
cat: Dr. Ios. Gali 8 cor. Iuliu Poruţiu, Dr. 
A. Pop şi Ioan Pop câte 4 cor.

Sighetul Marmaţiei, oolectant Dr. Maniu 
12 cor.

Boiţa, oolectantă d-ra A. Cloje : Banca 
Olteana şi Nic. Borzea câte 5 oor.; I. 
C16je 4 cor; Toma Dragomir, I. Babeş, N. 
N. câte 2 cor.; — Teiuş: oolectant Iacob 
Popa: Victor Bariţ 4 cor; D na M ariaRa
ţiu 3 cor.; Efrem Raţiu, Iuliu Popa, Al, 
Patachi câte 2 cor Gr. S. 1 cor.

Sighişora, colect. d-ra E. Siandru suma 
12 cor.

Bistriţa: colect. Dr. V. Onişor: D-na 
Valeria Mânu; Dr. Dum. Ciuta, Dr. G. 
Trifon câte 4 cor.; Dr. G. Linul, Dr. V. 
Onişor câte 2 cor. — Arad coleot. d-ra 
Felicia Beleş: Ioan Beleş 4 cor.; Vasile 
Beleş, Felicia Bedeş, Dr. St. Rozvan câte
2 cor.

Blaşiu: colect, d-ra Negruţiu: Dr. V.
H. 2 cor.; I. F. Negruţiu 8 cor.

Selişte, colect. d-ra Letiţia Caiefariu : 
Dr. N. Comşa, N. Henţiu, A. Banciu, Dr. 
Goldfinger, Dr. N. Caiefariu câte 2 ccr. Dr. 
P. Ţegle adv. Timişora 10 cor. „Oraviţana44 
soc, pe acţiuni 10 cor., D-1 A. Palagesiii8 
cor.; Petra Juga, Tilişca 10 cor.; N. Ma- 
neguţiu M.-Oşorhei 5 cor.; Avram Corcea 
Costei 5 oor.; D-ra Mari6ra Doje, Lipova 
4 cor.; d-ra Veturia Corvin 4 cor. Orăştie, 
d ra D. Marinescu 4 cor.; I. Moţa Orăşt'e* 
4 cor.; Const. Lungu Reşioar 4 cor.; d-ra 
Veturia Lazar Sanislău 28 cor.

Din Baia de Criş, colect. Al. Per va : 
Costa Şerban, Micu Adrian câte 10 cor.; 
Coţoi Romulus, Inco Iran-Vaţa de jos, Pop 
Constantin şi Ometa George din Tereţel 
câte 4 cor.

Mulţumind încă odată marinimoşilor 
contribuentî, îi asigurăm de profunda nostră 
recunoscinţă.

P e n t r u  c o m i t e t :
Ioan Fruma, Mihail Navrea,

v.-preş. cassar.

VARIETATE.
A m ën u n t e  d e s p r e  K r ü g e r .  Din 

incidentul, că Krüger se pregătesce a merge 
la Bruxella, o fóiá belgiană reamintesce, 
oă la 1886, oând Krüger a umblat prin Bel
gia în afacerea căilor ferate din Transvaal, 
a cercetat şi câmpul de luptă dela Waterloo. 
Când Krüger cu suita lui trecù peste câm
pul de rôsboiü dise:

„Cred, că şi noi vom avé un Waterloo. 
Décà Anglia va afla de bogăţiile nóstre, 
atunci va fi vai de noi44. Profeţia lui Krü 
gar s’a împlinit.

După oum scrie „Standard14, autorită
ţile din Portugalia au oprit esportul sulu
rilor de aur. Acésta e a-se atribui Anglei, 
căreia i-a convenit, ca aurul, ce Krüger îl 
«re actualmente la sine, mai bine së rë- 
mână îu Portugalia, decât oa Krüger së-1 
pótá duce în alte părţi.

„Revue de Revues44 în numôrul sëu 
mai reoent publică un articol interesant 
despre Krüger şi Sfcead, care a petrecut 
mulţi ani în Transvaal. Religiositatea bă- 
trênului Krüger este legendară. înainte de 
culoare séu în pat, el cetesoe biblia. El 
esplică unele pasage din bibliă într’un mod 
fórte original. Un ascultător rugâ pe Krü
ger së-i esplioe lui secretul S-tei Treimi. 
Krüger, îl privi serios, apoi îi ^ise, că bu
curos îi va împlini cererea. „Ta o lumî- 
nare“, (Jise curiosului. „Ce e luminarea? 
Mai întâiü ea e un obieot unsuros — acesta 
e tatăl, apoi fitilul — acesta e fiiul, în fine 
flacăra — aoésta e spiritul sfânt. A?a că 
sunt trei luorurl şi totuşi e privit numai 
ca unul singur: lumîuarea? Décá a?a ceva 
e posibil în viaţa de tôte cjilel*, atuucî 
pentru oe tragi la îudoială cele scrise în 
bibliă ?u

Cumpëtul lui Krüger este de aseme
nea proverbial şi e cunoscut, că el nu póte 
avé considerare faţă de aoei, cari peste 
mësurà se dedau la beuturile alcoholice. 
Krüger bea numai cafea. Diminâţa Heju- 
n^zâ puţin, la prân4 are masă bogată, ér 
sóra de-asemenea cineză fórte pufcin şi 
mâncare uşoră. Krüger ca tată de familiă 
e fórte sever, dér ou tóté acestea abia 
póte së mai esiste vr’un tată mai iubit.

Servitorii lui încă au mare respeot de el 
şi îl iubesc mult, deóre-ce ei bine sciu, eă 
ou cât e bătrânul mai sever, cu atât e mai 
drept. Când un servitor a fost întrebat, oă 
oe părere are despre stăpânul söu, el фее : 
„E drept, că pretinde mult, der îi'şi dă omu
lui ce i-se cuvine!44

Soirile ce circulă despre avuţia fabu- 
lósá a lui Krüger se фое> c& ar fi întru 
cât-va drepte. Dér ceea-ce se povestesce 
despre originea averii lui, e daparte de 
adevăr. Stsad spune, că isvorul de bogfl- 
ţiă al lui Krüger e fórte natural. înainte 
ou vre-o 15 ani s’a întâmplat, că Krüger 
a cumpărat o moşiă numită „Geduld44, care 
se află situată aprópe de Rondreef, Acea 
moşiă a plătit’o cu vre-o 37,000 oorone. 
Mai târziu Krüger a vândut acéstá moşiă 
cu 4,260,000 corone. Când Krüger vindea 
vre-o avere, tot-déuna pretindea preţul ei în 
bani sunători. Décá se întâmpla, că îi ofe
rea cine-va pentru averea cumpărată hărţii 
de valóre, Krüger tot déuna le respingea 
şi pretindea taleri.

U L T I M E  S C l i i i .

Francfurt a. Main; 4 Octomvrie. 
Contra R eginei Rom âniei, care se 
află la rudele sale la Segenhaus, doi
anarchişti romául, (?) au plănuit Utt 
atentat. Poliţia aflând despre acésta 
a împedecat atentatul. Anarchiştilor 
le succese a se face nevecjutî. Re
gina s’a întors imediat în România.

Paris, 3 Oct. După un raport al 
lui „ Matin Germania, Rusia, Austro- 
Ungaria, Italia şi Japonia s’au alăturat 
deja la proiectul ministrului de es- 
terne Delcassé, privitor la tractările 
de pace cu China.

Londra, 3 Octomvrie. Agentura 
„Reuter44 anunţă din Peking urmă- 
tórele :

„Generalul Höpfner s’a dus pen
tru a ameninţa pe boxeri cu 2000 
de ómeni şi cu o bateria de tabera 
în partea-nordică, deóre-ce în nóptea 
precedentă boxerii au atacat o sen
tinelă ambulantă. Germanii au pre
făcut în cenuşă câte-va sate, în cari 
au găsit arme şi au străbătut pănă 
la Nahungman. Pe Boxerii aflaţi 
înafară de oraş i-au împrăştiat. Tru
pele adversare erau provecjute parte 
cu pusei, parte cu lănci ori săbii. 
Câţî-va soldaţi chinesî, carî se apro- 
piară la 20 paşi de trupele germane, 
au fost omorîţi. Au fost răniţi 4  
soldaţi germani.

Londra, 3 Octomvrie. „Timesa 
comentâză telegrama adresată de 
împăratul german împëratului chines 
şi esprimă părerea, că şi acest rës
puns dovedesce, că împëratul Wil- 
helm aderă necondiţionat la punctul 
sëu de vedere refusător.

I H I  ii; U  S  i i .
ZJn l e u  r a s . In mica localitate, Yo- 

talifera, aprope de castelul Patti Adelina 
din Wales, scriu foile englese, oă 
aceste s’a aşezat pe un timp meuageria 
numită Graigrafft. Câştig nu avea de loo, 
deorece publicul nu ceroeta, de aoeea pro
prietarul se hotărî, pentru a fitrage publicul, 
ca să lase să fiă ras un leu ou numele 
Marco de cătră bărbierul satului Mr. Phi- 
lippi. Placate late anunţau marele eveni
ment şi de fapt în 4'ua hotărîtă meuageria 
era ticsită de publioul ourios. Bărbierul în
soţit de dresator întră în colivia lui Marco. 
Dresatorul cu sbiciul Hdicat a silit pe fiară 
să se aşeze îu p^la lui Philippi oa să fiă 
ras. Marco mai mult de frică, ca de voiă 
bună, s’a aşerjat mârăind şi crâşnind diu 
dinţi. Indrăsueţul bărbier şi-a împlinit or
dinul cu „vervă44. I ’a legat lai Marco şer
vetul sub barbă, l’a săpunit şi în fine l’a 
ras. Marco asţâc}! e eroul ^ilei şi lumea se 
îmbul(}esce la menageriă să admire vedenia 
neobiclnuită, — pe leul ras.

Proprietar: Or. Aurei Ыцгцшпи.
Redactor responsabil: Brego iu Mw.&r.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtorele c ă rţi:

S c r ie r i  l i t e r a r e  pentru  popor.
„C a ra c t e r e  m o r a l e , esemple şi se

ntinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de înveţăturl, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România B Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„C ar te  p e n t r u  t o ţ i“ 9 întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L e g e n d e  s e u  B a s m e l e  R o m â n i l o r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

Id i l e l e  l u i  U lesia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomui I con 
ţine 532 pag. şi costă numai fl. —.75 cr.

Er tom II are 508 pag. şi costă 70 cr.
întregul op fi. 1.45 cr. (francat fl. 1*60 cr.)

S ă p ă to r u l  d e  b a n i , comeoiă în trei 
acte localisată de A. ropo. Se recorandă 
mai ales pentru cei ce vr6u se joce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Vieţa d u p ă  m o r t e ,  seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescî şi deşertăciunea celor trecetore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
Ou posta 55 cr).

N opţi d e  i e r n ă  novele pentru popor 
de Geortje Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ iga n i i ,  schiţă istorică lucrata pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M e r in d e  d e l a  ş c o lă 9 seu învăţături 
pentru popor, de l)r. (J. lJopa. Preţul 60 cr. 
(cu postă 70 cr.)

P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i , este o carte 
mare cu poveşti din Bănat, de G. Cătană, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 or. 
(cu posta 70 cr.)

M u sa  S om e şa n ă ,  poesii poporale din 
jurul N&sâuduiui, culese de Iuliu Bognariu- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u c h e t u l , culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D ra cu l ,  novelă de V. R. 1 uiicescx. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L ir a  B i h o r u l u i^ o  carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonn* 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125 c h iu  ( t u n  d e  c a r i  s t r i g ă  f e 
c i o r i i  î n  j o c , de I. P. Reteganul Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

O p şa gu r i ,  cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Re egalul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

D in  t r e c u t u l  S i l v a n i e i ,-'legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

V ivia , s e u  B i s e r i c a  d i n  Carta  
g i n e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
Iienesee de Dr. Iuliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-J- 5 cr. porto).

„P r e o tu l  d i n  N o i e n ia, naraţiune is
torică din vecul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

P ă r i n t e l e  N ic o la e , schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -f- 3 cr. porto).

P o e s i i  de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l i c i t ă r i  în. poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiunî scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

C artea  S ă t e a n u lu i , de Emanud Pâ 
râeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(eu posta 50 cr.)

S u sp in  ş i  z im b i r e , poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

R îs e t e  ş i  z îm be te ,  de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„C on s id e r  a ţ i n u i  i s t o r i c e  a s u p r a  
a s o c i a ţ i u n i i  p o p o r e l o r  şi aplicaţrauea 
lor la noţiunea nostrâ de loan Clinciu profe
sor în Buourescl. Preţul 1 fl», (-[-5 cr. prt.

„.A m icu l  bun*,  eoîeoţiune de lectură 
solidatore de caracter în direcţiune r?li- 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
!ar l o m  Papiu. Preţul 10 cr. (-j- 2 cr. porto.)

D ie t e t i c a  p o p o r a l ă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-f- 5 cr. porto)

C uge te  ş i  c o n s i d e r a ţ i u n i  d i n  e s -  
p eH en ţ a  v i e ţ i i  l u i  A r g i r o b a r b . Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n i c a  c o n t e l u i  S tua r t ,  poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L. 
Rudoiv-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

P o v e s t e a  d e s p r e  p r i n ţ u l  A hm ed  
a l  K a m e l  seu P r i b e a g u l  î n d r ă g o s t i t ,
tradusă de P>r. T. Preţul 30 cr. (-)- 3 cr. prt.)

T oa ste  pentru tot felul de persone 
şi ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).
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U ?iî
I f n i

foîrîeîlfe
pentru PiaifeO,

? de Tib. Bred'cianu,
cântat cu ocasia balului Soc. acad. 

„România Junău din Viena a. c.

De căpătat la Librăriile: 
CIURCU-Braşov, KRAFFT-Sibiiu, 

ŢERAN^Orayiţa 
- =  P re ţu l  cor. 4 0  Iii. s -

% <>OOQ o  o<> o o o o  OOO O  O  X

Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 3 Octomvrie. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 113.75
Renta de corone ung. 4%• • • • 90.6 1 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.50 
Irnpr. căii. fer. ung. înargint. 4.1/2°/0 97.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  89.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
fmpr. ung. cu p r e m i i ...................... 163.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr.......................... 96.95
Renta de hârtie a u s t r . ...................... 96.95
Renta de aur austr................................ 114.80
Losurî din 1 8 6 0 . .................................. 131.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.98 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 663.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 653.25
N &poleondorl.......................................19.28
Mărci im p e r ia le ...................................118.30
London vista.....................................  242.05
Paris v i s t a .......................................  96.25
Rente de corone austr. 4°/0 . • • 97.05 
Note i t a l i e n e ........................................90.40

Cursul pieţei B raşov.
Din 4 Oc'om^rie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.10
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend. 19.30
Galbeni  ̂ Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —
Scris. fono. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Mutare de local
Am onorea a aduce la cunos 

einţa Onor. public, că mi-am mutat

Atelierul de croitorie
dia Strada Vămei nr. 23, 

în Tcrgnl liotelor nr. 22 ,
(unde este şi Aibina), intrarea vis- 
a-vis de portă.

Despre desteritafcea mea în aces
ta branşă dovedesce o esj: erienţă de
22 ani.

Me rog de sprijinul Oa. public, 
asigurând că ori şi ce lucru de hai
ne bărbătesc] execut prompt şi solid.

Cu totă stima

0
împreuna

380 jughere.
moşie de 380 jughere loc comasat, $
mă cu c asa  de locuit, Clădiri pentru economie, situată în

*
*

I

Teaca (T.-ke) Comitatul Clujului, în apropiere de drumul terii,

s e  a r e n d e a z ă  im e d ia t ,  “9 1
pe mai mulţi ani, eventual s e  ş i  T i l l d e .

Pe moşie se află 6 isvore bogate de apă.
Info rmaţii mai de apr6pe se  p o t  lu a  de!a Domnul

Josef Gross,
rnăestru de poşte în Teaca. C

1109 1—3
H a g y  Aron,

c r o i t o r .

Prafurile-Seidlitz *  w Moli
V eritabile num ai, deeă Găeare eutin este prove<futa cu m arca de 

apărare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidliiz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei ue ficat, conuestiunei de sânge, haeniorhoidelor şi 
a celor mai diferite boie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mi i multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Fahifi-caţiile se vor m mări pe cale judecâtorescă,

F r a n z b r a n n f w e in  şi s a r e  a lui M oli.
t/fi r l t o  h î  f i i  rs»ar*-s<sS decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu
¥ e î  l l d U t f U  n U n i a l ,  piUmbai iui a . M o li.

franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urinări de recelă. 
Preţul unei sticle originale piumhate, Coro ie 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ropii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Oinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru 
de apărare A. Moli. _____________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

săpun, pentru copii este proveţlută cu marca

Fanuacistul A. MOILJL,
c. şi r. fm is o r  ai curţii i i p r ia i e  Viena, M a n t a  9

Comande din provinciă ss efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.
La depozite se se cerâ aimmit preparatele prove^ute cm iscălitura şi marca 

de apărare a lui ,4. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 

D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.
■'io'1 W iÎW f’

A. Mureşianu
I S r a ş o v ,  T e r g u !  InuItiS №. 30 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute eseenta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORL

c A b ţ I  d e  s o i i n ţ A ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DJG VISITi

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE L O B O M  ŞI DE NîM
DIKJÂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M t î S Î t J I i l .

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru fote speciile de serviciurî

B I L A Î T T T J S Î .

Compturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qoiivwfc&j in  tciâ mâtimea- 

^  /A v) f  W

INDUSTRIALE, de H0TELURÎ 
şi RESTAURANTE.

PRE ŢURl-CUREWTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMENTABI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu., Braşov.


